

CSONGRÁDI LAP

VEGYES TARTALMU KÖZLÖNY.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Weisz Márk könyvkereskedése, hová a lap szellemi
részét illető közlemények, előfizetési és hirdetési di-
jak küldendők.

Kéziratok nem adatnak vissza.

Felelős szerkesztő: Éder János.
Társ szerkesztő: Holló Adolf.
Kiadó- és laptulajdonos: Weisz Márk.

Előfizetési díj:
Egész évre 8 kor. Fél évre 4 kor. Negyed évre 2 kor.
Egyes szám ára 16 fillér.

Megjelen minden vasárnap reggel

Két táborban.

Magyarország szociáldemokratai két táborra oszolva küzdenek azért a nagy eszméért, melynek végcélja az összes emberiség jogainak kivívása. Az egyik tábor újjászervezett szociáldemokratának nevezi magát, a másik, nemzetközinek. Az egyik tábor vezére Mezőfi Vilmos országgyűlési képviselő, ösmert szociáldemokrata publicista, a másik tábor vezére: Bokányi Dezső szintén szociáldemokrata publicista ösmert nevű népszónok.

Mind két vezér erős vezérkarral és hatalmas táborral rendelkezik, kiket az eszméért csatasorba állítva, majdnem legyőzhetetlennek látszanak.

Az újjászervezett szociáldemokrata párt hívei leginkább a földművelő nép közül kerülnek ki, de azonkívül nem egy-két intelligens férfi is lelkes híve a pártnak.

A nemzetközi szociáldemokrata tábor leginkább gyári munkásokból, iparosokból, de azonkívül a vezetők intelligens publicistákból kerülnek ki.

Az eszme, a miért a két szociáldemokrata tábor küzd, egy és ugyanaz. Mind két párt sarkalatos

programmja az emberi jogok legszélesebb körű kiterjesztése, az általános és titkos községenkénti választói jog kiküzdése.

Az általános és titkos választói jog behozatalát azonban, mind a két párt csak eszköznek használja fel arra nézve, hogy ez által megszüntesse az osztály parlamentet, az osztály képviselőt és behozza az igazi népképviselőt, a nép parlamentet; mert hiszen azokat a nagy demokratikus elveket, csak az osztály parlament megszüntetése, a népképviselő életbeléptetése által valósíthatják meg.

Az általános és titkos választói jog életbeléptetése után, következni fog a fokozatos adó behozatala. Az általános és kötelező állami népoktatás, latifundiumok, hitbizományi birtokok eltörlése, a szabad vélemény nyilvánítás, a szabad gyülekezési jog és az ingyenes jogi képviselő törvényre emelése.

Ime tehát, mind az újjászervezett szociáldemokrata párt, mind az ugynevezett nemzetközi szociáldemokrata párt egy és ugyanazon eszméért küzd, egy és ugyanazon eszmének a megvalósítására törekedik, miből látható, hogy a két tábor nem a vélemény különbség:

hanem egész más, a vezetők személyes gyűlölete választja el egymástól.

Ma, midőn a szociáldemokrata pártok sarkalatos programjának a megvalósítása előtt állunk; midőn attól, hogy az általános és titkos választói jog törvénybe iktattassék, csak egy gyenge közfal választ el, itt lenne az ideje annak, hogy ez a két hatalmas szociáldemokrata tábor erejüknek tudatában egyesült erővel szálna sikra e gyenge közfal ledöntésére.

Vannak a nemzetek történetében nagy pillanatok: midőn a személyes torzsalkodásokat sutba kell dobni és egyesült erővel vált várra vetve kell küzdeni az eszme diadaláért.

A németalföldi szabadságharc idején Egmond gróf megbocsájt neje elcsábítójának Don Carlosnak, abban a pillanatban: midőn Oraniai Vilmos megmentéséről van szó. Azt hisszük, nem kevésbé jelentős pillanat a magyarországi szociáldemokrata pártok történetében az: midőn az általános és titkos választói jog törvényerőre emeléséről van szó. Nos, tehát ebben a válságos pillanatban, a két szociáldemokrata tábor vezetői tegyék félre az egy-

T Á R C A.

A KALAP.*

HUMORESZK.

— Itta: **Monroy Richard.** —

Estedél előtt a Mirliton-klubban találkoztam Clasteiune gróffal, aki így szólt:

— Mi dolga van ma este?

— Semmi! Mit csináljak ebben a hidegben? Otthon maradok és melengetem a lábaimat.

— Mondok jobbat! Jegyet adhatok Gandillot új darabjának a bemutatójához. Két jegyet váltottam, magamnak és a sógoromnak, a sógorom azonban nem jöhet. Eljön?

— Igen!

Elhajtottunk a Boulevard du Temple. Szörnyű hideg volt, — br! A színházba érve, barátom mellé ültem a földszintre. Éppen nézegetni akartam látcsövemmel a

* Mutatvány az »Erdemes könyvtár« című havi folyóiratról.

publikumot, a mikor az előttem levő sorba beült egy nyulánk, magas, szőke hölgy; éppen elém ült. És rémületesre észrevettem, hogy valami Rembrand-féle kalap volt rajta, a mely elől lehajlott, hátul pedig felkunkorodott, mint valami csendőr-csákó, azzal a különbséggel, hogy hátul még virág, zöltség és azt hiszem néhány bokor is terjengett rajta.

Mint hogy a kalapot a legújabb divat szerint mélyen homlokába huzta, az egész gyümölcsös kert természetesen hátul jó magasra emelkedett, úgy, hogy a színpadból éppenséggel semmit sem láthattam.

A függöny felgördül. Kezdi a darabot, de nem látok semmit, semmit: csak hallom a színészeket. Bár nyakmerevedést fenyeget, igyekezem jobbra-balra hajolni, de nem vettem számba szőke hölgyem ruhadejekének pufladt ujjait, melyek léggömb módjára emelkedtek két oldalt.

Semmi remény tehát...

— Az ördögben — sugom oda Chlastelenek — ez a kalap itt előttem megrottja az élvezetemet.

A hölgy meghallja, nagy megvetéssel

néz végig, vállat von és gunyosan mosolyog, miközben a két léggömböt méltósággal a magasba emeli; egyuttal kiegyenesedik, kinyújtózkodik és sikerül is ezzel a gyümölcsös kertet néhány centiméterrel még feljebb emelnie.

Barátomhoz fordulva, folytatom:

— Na! Mégis jobb lett volna otthon melengetni a lábaimat. A darabból épp annyit láttam volna, mint itt.

A hölgy ismét megfordul és a lehető leggunyosabban mosolyog felém.

Ab, hiszen ez hadüzenet! Ezért meglakol!

Egyelőre türelemmel belenyugszom sorsomba... Ugy tetszik, mintha telefonon hallanám az előadást. Hallom, de nem látom. Olyan vagyok, mint a vak ember, a kit színházba vittek.

Az első felvonást végre zajos taps közt befejezik.

Ugy tetszik, mindenki jól mulatott, csak én nem. És az a hölgy ismét reám tekintett azzal a kaján mosolylyal.

Annál kajánabbul mosolyoghatott

Sirolin

Emeli az étvágyat és a testsúlyt, megszünteti a köhögést, váladékot, éjjeli izzadást.

Tüdőbetegségek, hurutok, számar-
köhögés, skrofulozis, influenza
ellen számtalan tanár és orvos által naponta ajánlva.

Mint hogy értéktelen utáztatokat is kínálnak, kérjen mindenki
„Roche“ eredeti csomagolást.

F. Hoffmann-La Roche & Co. Basel (Svájc).

„Roche“

Kapható orvosi rendelésre a gyógyszerárakban. — Ára tizenkét 4.— korona.

más iránti személyes gyűlöletet és közös erővel álljanak a legszentebb emberi jogok kivívásáért sikra! ne hogy a settenkedő reakció két táborra oszolva találja őket.

A leánynevelés és az élvezetek.

A leányok helyes nevelése oly szent és nehéz feladata a szülőknek, hogy e tekintetben sohasem lehetünk nekik alkalmatlanok jó tanácsainkkal. Fontosságát fejtegetni teljesen felesleges, mert művelt szülőknek irunk, kik maguk is belátják, hogy a sima velencei tükörlapot egy vigyázatlan lehellet elhomályosítja és képtelené teszi a sugár visszaverésére.

Ilyen fényes tükörlap a gyermek lelkülete, de ne feledjük azt sem, hogy az ügy törékeny és azért csínján kell azzal bánnunk.

Ezuttal az élvezetek befolyásáról a leánynevelésre akarunk szólni.

Az élvezetek tagadhatatlanul nagy befolyással vannak lelkünkre; egyik javít, másik ront; egyik gyönyört szerez, a másik is gyönyörködöt ugyan az élvezés pillanatában, de később csömört okoz; egyik lanyha szellő tavaszi napsugár, reggeli harmat, mely üdítőleg jótékonyan hat lelkükre, míg a másik öldöklő, mint a Szamun szele, és bilincsekbe veri az agyat, mint a mákony. Sokszor egy élet boldogságával fizetjük meg az élvezetet, mely egy percre gyönyörködötetett; észre sem vesszük a kis feketé pontot lelkünkön, melyet valamely tovasulanti élvezet hagyott maga után, s csak akkor érezzük a fájdalmat, mikor az mindinkább terjed, mint a rágodó seb.

A fiatal emberre is végtelen nagy befolyással van az élvezet, annál inkább a gyöngye női lelkülete, mely mint a viasz, olyan lágy és hajlékony.

Sokan azt hiszik, hogy jól nevelik gyermekeiket, ha egyáltalán távol tartják őket az élvezetektől; így vélik őket legjobban megvédeni a káros befolyásoktól. Bevágják az ok utját, hogy az okozat létre ne jöhessen. Helytelen dolog. A lélek gyönyörét és egyik tápszerét az élvezetek teszik, s valamint a test fejlődése, izmosodása sokban függ a tápszerektől, épp úgy a lélek és vele együtt az erkölcsi erzet fejlődése is azoktól a nedvektől függ, melyeket beszí.

A legelső élvezet, melyben mindenki,

mert előtte apró, pupos emberke ült, a ki fölött könnyen elnézhetett.

Megnéztem az emberkét. Gyűrődött kabát, kétes tisztaságu fehérmű, bizonyos, hogy potyajegyes.

Félrehívom és halk hangon mondom: Uram, küönös érdekem kívánja, hogy az ön helyére ülhessek. Ha oly szíves lenne és eladná nekem a helyét 20 frankért. Azonkívül átengedem önnek az ön helyemet, a 92-est, amely persze nem oly jó, mint a 48-as.

— Uram, ön rendkívül szeretetre méltó. Elfogadom ajánlatot a legnagyobb örömmel.

Most az enyém volt a 48-as hely.

Első gondolatom az volt, hogy leülök kalaposan; de tartottam tőle, hogy a közönség ezt félreérthetné. Azt híhetnek, hogy tüntetés az ujdonság ellen.

Hirtelen bolondos, de éppen nem rossz gondolatom támadt: kisse rüpok, de zsemális.

Kimentem a színházból, sétáltam egyet a boulevardon, míg egy divatárusnő boltjára találtam.

(Vége köv.)

s így a leánygyermek is részesül, a társalgás. Ez a lélek érintkezésének útja, melyet elzárni nem lehet, nem szabad, s ezért helytelennek tartjuk, ha a leánygyermek csak a társalgó vagy nevelő körére van szorítva, s nem lát, nem hall, nem semmit azon kívül, amit a nevelő elbökár. Be kell ereszteni a leánygyermeket a társalgókba — értjük a családi kört — hol társadalmi illetet tanul, megismerkedik az őt környezőkkal, lát, hall és tanul, s csak akkor kell őt onnan távoztatni, ha olyasmi kerül szőnyegre, a mit hallania nem szabad.

Egy másik neme az élvezeteknek, a miben a gyermeket minél gyakrabban kell részesíteni: a séta; épp olyan egészséges hatása ez, mint hasznos; egyfelől üdítő és erősíti a testét, s másfelől gazdagítja a lélekét az előtte felmerülő tárgyak és képek benyomásaival, amelyek mind élénken és tartósan nyomódnak le a gyermek elméjébe.

Ismét más gyermekévezet az olvasás arra is könnyű reászoktatni, mert ritka gyermek nem szeret olvasni; nem mindenki vágyat érez az olvasás után; az egyik képes, a másiké mese —, a harmadik verses könyv után, sőt van olyan is, a ki már öt éves korában mohón forgatja a — számtani könyveket. Minden esetre ezek a korai olvasási vágyak utalnak a gyermekben szünnvadó tehetségekre, melyek célszerűen fejlesztve, az ő igazi rendeltetése felé vezethet; azért engedni kell e vágyaknak, gondoskodni kell olyan könyvekről, melyek a gyermek felfogásának és hajlamának megfelelnek, a nélkül azonban, hogy az olvasásra eröltetők, hogy az mindig csak élvezet maradjon számára, sőt meg is kell tiltani az olvasást, elyenni tőle a könyvet, ha tapasztaljuk, hogy túlságosan elmerült az olvasásba, a tanulást is elhanyagolja miatta, vagy a jótéktől idegenkedik általa; mert csakis élvezet gyanánt, szórakozásul, üdítéssül szabad a gyermeknek, különösen a leánygyermeknek megengedni az olvasást. És azért kellőleg megválogatni is kell a könyvet, a mit a gyermek kezébe adunk, hogy csakis tisztát és jót vegyen bé abból az ő tiszta, fogékony és ártatlan lelkébe. Olyan könyvet adjunk a gyermek kezében, melyet fel tud fogni és melyben az emberi külső és belső élet szép, de igazi alakjában látja visszatükrözöttetve.

Végre a gyermekjátékról is kellene szólnunk, mert ezek kétségkívül hasznos és szükséges élvezetet nyújtanak a gyermeknek; ez az élvezet azonban nagyon elágazó, s ezért olyan sok a mondani való róla, hogy inkább máskorra halasztjuk.

UJDONSÁGOK.

— **Eljegyzés.** Briz József állami tanári tanító a napokban jegyezte el Déry Etelka kisasszonyt Szegedről. Gratulálunk!

— **Közigazgatási bizottság.** Csongrád vármegye közigazgatási bizottsága a f. hó 9 én tartotta az első rendes ülését, mely egyuttal alakuló ülése is volt s amelyet az elnöklő Csató Zsigmond dr. főispán azzal a jó kívánsággal nyitott meg, vajha ez évben is áldásos és békés lenne a bizottság működése, amire Petrovics Soma biz. tag adott kifejezést a bizottság viszonti jókívánságainak. Ezután Mátéffy Kálmán főjegyző bemutatta a törvényhatósági bizottság jelentését a decemberi közgyűlésen eszközölt közigazg. bizottsági tagválasztás eredményéről, mely szerint két új tag, dr. Szarka Mihály és Korpás Pál választott be. Kimaradtak ellenben

Ujhelyi Nándor és Novák József, a bizottságnak legelső megalakulásától mindmósztanig tevékeny és buzgó volt tagjai, kiknek közhasznú munkásságát, elnöklő főispán indítványára, jegyzőkönyvben méltatták, mire a főispán még ama reményének adott kifejezést, hogy az ujonnan megválasztottak is buzgó és munkás tagjai lesznek a bizottságnak. Ezután megtörtént az albizottságok megalakítása, melynek során a fegyelmi választmányba beválasztották: Kiss Zsigmond, Petrovics Soma, Ternovszky Alajos és Scossa Dezső, póttagokul pedig Dani József és Alt Miksa. Az alakulás után az erre kötelezett albizottságok tagjai letették a hivatali esküt s aztán rátértek a rendes közigazgatási előadmányok tárgyalására.

— **Casinói estélyek.** A csongrádi casinó tagjai közül többen elhatározták, hogy ezentul minden szerdán este társas összejövetelt fognak tartani.

— **Vadászatok.** A csongrádi vadász-társulat a f. hó 6-án a kiseréti ártéren vadászatot rendezett, mely alkalommal 38 drb fácánt és 48 drb nyulat lőttek. A f. hó 8-án pedig Sváb Sándor ur fábiai uradalmán volt vadászat. A f. hó 10-én pedig gróf Károlyi Sándor feigyői uradalmában rendezett Durkó Gábor uradalmi tisztartó vadászatot, ahol több vidéki vadász is részt vett. A vadászaton 200 drb nyulat lőttek. — A vadászat befejeztével Durkó Gábor vendégszerető házában pompás estebéd volt, honnan a nimródok nagy részét a hajnali kakas kukorékolás szállította haza.

— **A postadijk fölemelése.** A magyar és az osztrák kereskedelemügyi minisztériumok körében fölmerült tervek szerint ez év első hónapjaiban fölemelni készülnek egyes postai küldemények viteldijait. A legutolsó portófölemelés négy évvel ezelőtt, 1902 január 1-én lépett életbe. Akkor a belföldi levelezőlapok díját emelték föl 4 fillérről 5 fillerre és az ajánlott levelekét 30 fillérről 35-re. Az új postadij-fölemelést hivatalosan ugyan még nem hozták nyilvánosságra, de az máris bizonyos, hogy a levelek díját a belföldi forgalomban 10 fillérről tizenkettőre fogják fölemelni. Az új portóki szabást a négy év előttihez hasonlóan azzal okolják meg, hogy a 12 filléres díjjal a külföldi paritás jobban megközelíthető; Franciaországban ugyanis 15 cent, Németországban 10 pfennig a belföldi levelek postadíja. Ezenkívül több más postai küldemény díjának a fölemelését is tervezik. A közönség előrelátható elégedetlenségére úgy akarnak intézkedni, hogy viszont a belföldi levelezőlapok díját 5 fillérről a régi 4 fillerre szállítják le. Az új rend, a terv szerint, ez évi március elsején lép életbe.

— **A Csongrádi építő munkások szakszervelete** a Csongrádi munkás önképző egylettel a múlt vasárnap közös értekezletet tartottak, melyben elhatározták, hogy ezentul egyesült erővel fognak küzdeni a szociális eszmék megvalósítása mellett.

— **Az amerikai ev. ref. missió.** (Egy család leleplezése.) Kovács Sándor, egy ismeretlen csavargó tegnap délben Csongrádra érkezett és azonnal megkezdte a gyűjtéseket. Szerencsétlenségére azonban épen a vasutól nem messze lakó Tasnády Imre főszolgabíró házában tisztelte meg látogatásával, még nagyobb baj volt azonban ránezve, hogy a főszolgabíró épen otthon volt és a gyűjtő könyvecskét kézbe véve, elkezdte azt nézegetni, mialatt Kovács Sándor nagy alázattal hangoztatta jövetelét.

A női szépség

Kapható vagy postán megrendelhető!

elérésére, tökéletesítésére és fentartására legkitűnőbb a Balkányi-féle

Balkányi Lajos a „Meváltó“-hoz címzett gyógyszerárában Csongrádon.

Kamilla-crème. Egy tégely ára 1 korona.

célját, az amerikai ev. ref. missió célját, amelynek ő a lelkesze s mint ilyen a város legtekintélyesebb egyéniségéhez, ugyanis mint ref. vallású hívőkhöz fordult. A főszolgabíró első tekintetre látta, hogy a könyv hitelességéhez gyanu fér, s ezért azt magánál tartotta azzal, hogy igazolja magát a gyűjtő és akkor szívesen áldoz a missióra ő is, különben — jöjjön fel 3 órakor a főszolgabírói hivatalba, ahol engem is ott talál — szolt a csalónak, akinek első dolga volt kerekét oldani Csongrádról. Hogy milyen kézzel fogható csalóval volt dolga a közönségnek — mutatja a mellé csatolt bizonyítvány; amely következőleg hangzik. — »Üdvöt az Olvasónak! Nagytiszteletű Kovács Sándor ev. ref. missiói lelkész ur, született Kassán 1870-ben, theológiát Lipcsében végezte meg, ez tíz év óta Amerikában Szt. Franciskói területén pogány nép közt Isten hatalommal és Dicsőségre nagy feláldozattal Szt. evangélium hirdetői és keresztény magyar protestáns hitre térít.

Mután az ottani hívő legnagyobb rész szegény pogány nép volt és képtelenek Szentegyház építeni, Kovács Sándor ottani hitszónok itt e miatt Magyarországra látogatta meg egyszer s mind megbízott az Amerikai kerületi magyar ev. ref. esperes által Szentegyház építésére gyűjteni.

A tiszáninneri ev. ref. szuperintendencia e nemes célokra három hónapra engedélyt adott és a magyar nemes jószívű adakozóknak szíves jóindulatába és pártfogásába ajánlva.

Miskolc, 1906. év január hó 3-án.

Kun Bertalan,
püspök.

Itt a pecsét van rányomva, és aláírva még a következő:

Láttam
Miskolc (?) 1906. január 4.

Dr. Pomay,
alispán.

De ezen aláírás után már nincs pecsét. Csodálatos dolog tehát, hogy milyen szerencsével kezdte meg gyűjtését ez a csavargó szélhámos.

Először Kecskeméten próbált szerencsét, ahol pár nap alatt 312 koronát gyűjtött.

Most aztán valahol bujdosik, amig elcsipik, mert köröztetik.

— **A 48-as és függetlenségi párt missiója.** A csongrádi 48-as és függetlenségi párt nemcsak a nemzeti követelések kivívását tűzte ki feladatául: hanem egyszerűsmind a vallásosság ápolását is. Így p. u. a múlt vasárnap saját kebelében megalakította a Szt. Imre ifjúsági kört is. A kör megalakításánál Porubszky József pápai titkos kamarás tartott lelkesítő beszédet az egybegyűlt földműves ifjakhoz. Utánna R. Papp Gedeon a 48-as és függetlenségi párt alelnöke beszélt, aki örömeinek adott kifejezést a vallásos kör megalakítása felett. No, lám milyen szép egyetértés van a különböző vallásfelekezetek között mióta Hegyi Antal tul az oceanon szívja az üdítő levegőt. R. Papp Gedeon ev. ref. vallású és mégis segédkezet nyújt egy r. kath. szent egylet megalakításához.

— **Színház terv.** Buday testvérek már készítik a csongrádi szinkör tervét és költségvetését, s mint bennünket értesítenek, két hét alatt készen lesznek a munkálattal.

— **Bálak verekedés nélküi.** Az előző évekből vett tapasztalatok után mindenki azt hitte, hogy Csongrádon bálak már nem is fordulhatnak elő véres verekedés nélkül. Ez a körülmény indította azután a politikai hatóságokat arra az elhatározásra, hogy még az állapotok nem javulnak, bálak nem engedélyeznek. Később azonban járási főszolgabíránk elhatározta, hogy még egyszer kísérletet tesz és engedélyt ad a bálak tartására azon reményben, hogy verekedés, bicskázás nem fog történni. Ime megtörtént, hogy az újévi bálak verekedés nélkül folytak le. Hogy a Munkás önképző kör által rendezett bálok

verekedés nem történt, azon nem lehet csudálkozni: mert hiszen a rendezők intelligens n unkás emberek, kiket a törvényes rendre figyelmeztetni nem kell. De most az is megtörtént, hogy más bálakon sem fordult elő kihágás. Ennek az volt az oka, hogy Porubszky József plébános pápai kamarás megjelent a bálakon és rendre intette a mulatozó fiatalságot.

— **Katonai lóvásár.** A közös hadügyminiszter sulyt helyez arra, hogy katonai célra az alkalmasabb három éves csikókat közvetlenül a tenyésztőktől szerezzenek be a lóavató bizottságok. E célból felkéri a gazdákat, hogy jelentsék be azokat az eladó csikókat, amelyek az év tavaszán lesznek három évesek; a csikóknak legalább 157 centiméter magasaknak kell lenni s a hátsólovaiknál megkívántatott jóvérű, termetű és korrekt járásuaknak. A lóavató bizottságok a bejelentések alapján, a gazdasági egyesületekkel karöltve fogják kijelölni azokat a helyeket, ahová annak idején a lovakat elő kell vezetni. A lóavató bizottságok az alkalmas lovakat nyomban készpénzen megveszik és pedig darabonként 500—600 koronáért. Felhívjuk erre a körülményre lótenyésztő gazdáink figyelmét.

— **Betöréses lopás.** A múlt hét elején virradóra Buzder Sándor, Lajos István cukrász segéd és Kapcsa József szabó inas csupa vásott, romlott lelkű subancok Král András cukrász háza ablakát betörték és azon bemászva nagyobb mennyiségű konyakot, likőrt, disznóhúst és még egyéb elemelni valókat elloptak, amit pedig elvinni nem bírtak, azt megromgálták úgy, hogy hasznavehetetlenné vált. A bíróság majd elbánik ezekkel a romlott lelkű alakokkal.

— **Itt a farsang! Lesz bál, táncmulatáság elég!** Uri hölgyek mielőtt bálba mennek nem mulasztják el arcukat, kezüket Kamilla-krémmel bekenni és Kamilla hölgyporral (hajpor) gyengén behinteni. A *Balkányi féle Kamilla Krém rögtöni szépitő hatása* az arc bájos és üde marad. És ami főtulajdonsága *elviszi az arcnak zsíros fényét és izzadságát.* Az arcnak, kezeknek megkapó fehérseget köicsönöz. A Balkányi féle Kamilla hölgypor (hajpor) a legfinomabb összetételű, *feltűnés nélkül tapad és az arcon alig észrevehető.* Egy tégely Kamilla Krém ára 1 korona. Egy doboz Kamilla hölgypor ára fehér, rózsas és (baránának) crem színben, 1 korona. Egy darab Kamilla szappan ára 50 fillér. Kapható vagy postán megrendelhető: *Balkányi Lajos a »Mégvaltós«-hoz címzett gyógyszer-tárában Csongrádon (Szővák-tér).*

— **Ha a gyermekek köhögnek,** bükkfakátrány-preparatumot adjunk nekik. Mivel azonban a legtöbb ily preparatum bizonytalan összeállítású és nem méregtelen, de még undorító izű is, »Sirolin-Roche«-al. A köhögést szünteti és gyorsan egészben elmúlik. A gyógyszer-tárakban kapható »Sirolin-Roche« teljesen ártalmatlan, nem izgat és kellemes izzel bír. Gyógyszer-tárakban kapható.

Anyakönyvi bejegyzések.

(1906. jan. 6—13-ig.)

Születések:

Dányi Mária, Bakai Mária, Pitrik Magdolna, Palásti Kovács Juliánna, Kaciba Piroška, Gyöngyi Franciska, Kurucleki Juliánna, Török György, Dányi István, Bodor Emilia, Nagy Mária, Hajdu Mária, Medgyesi Mária, Kókai Márton, Kátai Ferenc, Szántó Mária, Vas Gáspár, Menyhért Boldizsár.

Halálozások:

Forgó Pál 60 éves tüdőtagulás, Zságer Ferenc 1 hónapos, tüdőhurut. Sági István 76 éves, aggkór. Juhász Mária 32 éves, elmekór. Heringer Ferenc 38 éves, tüdőgümőkór. Lekrinszki Mária 1 hónapos, gőrcsök. Urbanyicki Julia 11 napos, vele-

született gyengeség. Roncz József 65 éves, gerincagytorvadás. Sinkó Mária 48 éves, tüdőgümőkór. Pető László 2 hónapos, bélszúrás. Hajdu Mária 1 napos, veleszületett gyengeség.

Házasság kötés:

Vince János Busa Etellel, Hajdu András Varga Erzsébettel, Lakatos Sándor Sebestyén Viktóriával, Muladi Lajos Fodor Emerenciával.

Eljegyzések:

Georgiádes Lajos Horváth Viktóriával, Tántuc Sándor Galambosi Veronnal, Forgó Sándor Justin Erzsébettel, Gyurkó József Blaskovics Juliánnával, Justin Urbán Palla Juliánnával, Német Gáspár Lőrinc Máriaival, Nemes János Vince Etellel, Német Mihály Tancos Klárával, Kovács György Kaszanitzki Etellel, Vas András Gál Juliánnával, Tatár Imre Zecskó Veroniával, Kaciba Pál Deák Teréziával, Bózsik András Ornyik Máriaival, Sebestyén István Sarusi Kis Máriaival, Gábris Sándor Kaciba Juliánnával, Szalkai András Biró Máriaival, Pusztai Antal Nagytótk Juliánnával, J. Erdős Mihály Szőke Máriaival.

A Scott-féle Emulsió

legjobb norvégiai csukamájolajból készül alphasphorsavas mész és nátron hozzáadásával. Alkalmazható mindazon esetekben, melyeknél ezideig a közönséges csukamájolajat használták.

A SCOTT-féle EMULSIÓ-ban a csukamájolaj zsirtartalma a SCOTT-féle emulgálási eljárás következtében legapróbb cseppekben egyenletesen van szétosztva úgy, hogy a csukamájolaj ilyen formában sokkal könnyebben emészthető, mint a közönséges ósdi formában. Azonkívül a SCOTT-féle EMULSIÓ határozottan jó izű, úgy hogy ennél a közönséges csukamájolaj kellemetlen undorító izű teljesen hiányzik.

A SCOTT-féle Emulsió valódiságának jele a »hátán nagy csukahalat vivő halász« védjegy.

Kapható minden gyógyszer-tárban.

Ezen lapra való hivatkozásnál és 75 fillér levélbélyeg beküldése ellenében minta üveggel bérmentve szolgál:

Dr. BUDAI EMIL
»Városi gyógyszer-tára«
BUDAPEST, IV., Váci-utca 34/50.
Egy eredeti üveg ára: 2 kor. 50 fillér.



A híres Angyal készítmények:

Angyal-köszvényeszesz (egy üveg elhasználása után biztos hatás) üvege 2 kor.

Angyal-kenőcs (bőrviszketeg, bőrkütiés ellen) tégelye 3 kor.

Angyal-fagyoszesz (fagydagánatok ellen) üvege 2 kor.

Számtalan halalevél. — Raktár Ausztria-Magyarország részére az egyedüli készítő: Angyal gyógyszer-tárában Hatvan és Eisner és Ringer drogeriában Bpest, Andrassy-ut 37

Postai szétküldés naponta kétszer!



Hirdetések

jutányos árért vétetnek fel
lapunk kiadóhivatalában
Csongrádon.



Hirdetmény.

A tartós szárazság következtében elemi csapás okozta kár folytán Csongrád község adófizetői javára 5807 kor. 11 fill. állami adó hozatott leírásba.

Felhívtnak ennek következtében mindazon földtulajdonosok, akik kár esetüket a f. év folyamán bejelentették, vagy ha nem is jelentették be, de tudomással bírnak arról, hogy a kárt becsülő bizottság terméseikben az elemi csapást megállapította, hogy adókönyvecskéikkel Csongrád község előjáróságának számtisztis szobájában f. évi január hó 31-ig jelenjenek meg.

A törlésbe hozott adóösszeget az állami adókönyv vezetésével megbízott számtiszt a megjelent adófizetők adókönyvecskéjébe bejegyezni fogja s jogában áll az adófizetőknek, hogy ha ezen adóleírasi tételek ellen kifogásaik lennének, az esetben a leírt adónak az adókönyvecskébe történt bejegyzése napjától számított 15 napon belül külön felebbezéseiket a szegedi kir. pénzügyigazgatóság útján hivatkozva annak 40686/II-1905. számú rendeletére Csongrád vármegye közigazgatási bizottságához beadhatják.

Csongrád, 1905. január 9.

Kovács Elemér,
II-od jegyző.

Olcsó bevásárlási forrás.

Hat személyes étkészlet finom porcellánból csinos virágfestéssel 26 darabból ára 6 frt. Ugyanez préselt alátalban hosszukás leveles tálal remek festéssel, dusan aranyozva ára 7 frt. A legfinomabb festéssel 8 frt. 6 személyes étkészlet 40 darabból rococo alak hosszukás tál, arannyal finom virág festéssel 13 frt 50 kr. 6 személyes kávé készlet virág és arannyal kidolgozva ára 2 frt 80 kr., teás 3 frt 20 kr., fekete kávé készlet faragott fatálcával együtt 2 frt 90 kr. Mosdó készlet már 4 frt 50 krtól kezdve. Finom vizes pohár homályos csikkal 5 1/2 krajcár, boros 4 1/2 krajcár. Mindentéle elképezhető tárgy, üveg, porcellán és majolikában óriási választékban rendkívül olcsó áron. Mindezt az óriási forgalom, vagyis nagy bevásárlások folytán tehetjük, mert elvük csekély haszon és nagy forgalom. Kelengye berendezéseknél felette nagy árkedvezmény és ingyen csomagolás és láda. Aki Szegedre jön, el ne mulassza cégünket felkeresni, hogy meggyőződést szerezzen személyesen az áruk jóságáról és azok olcsó áráról. Aki akadályozva van Szegedre jönni, annak szívesen megküldjük vasuton a megrendelést, ha az áru színe és ára közölve van. Utánvetel mellett 100 és 100-éle ajándékok vannak raktáron. Étkészletben 200-300 minta van állandóan. A felette olcsóság abban is rejlik, hogy saját házukban vagyunk, kis költséggel dolgozván. A vétel nem kötelező. Mindenki saját érdekében jár el, ha Szegeden meglátogat. Bec-és látogatását kérve

Ivánkovits Károly és Fia

Szegeden, Belváros, Oroszlán-utca 16. Mihály „Kecskéhe.” címzett dohánytözsde közelében.

Tüdőbajt,
köhögést, elnyálkásodást, erős
meghűlést gyógyít
Halápi-féle
Hársfa-szörp
1 egy üveg ára 5 korona
Kapható:
„Apostol-gyógyszertárban”
Bpest, József-körút 63. sz.

!! Figyelem !!

Küry Klára, Komlássy Emma stb. neves művésznők által állandóan használt, Franciaországban kitüntetett s legjobbnak elősmert:
a Janovitz-féle Gyöngy-creme, tégelye 1 K; 80 fill;
a Janovitz-féle Gyöngy-szappan, darabja 80 fill;
a Janovitz-féle Gyöngy-pouder (rózsa, fehér és krém-színben) doboza 1 kor;
a Janovitz-féle Gyöngy-aroviz üvegeje 2 k. 50 fill;
a Janovitz-féle Gyöngy-kézfinomító üvegeje 70 fill;
a Janovitz-féle Gyöngy-szájviz (a szápadlás, foghús és fogak erősítésére) üvegeje 1 kor. 60 fill.
Kaphatók az egyedüli készítő „Angyal” gyógyszer-tárban, Hatvan és Eisner és Rigner drogériában, Budapest, Andrássy-ut 37.
Diszkrét postai szétküldés naponta kétszer.

csongrádi lap

Meglepő jó hatásnak bizonyult

írja: **Kossuth Ferenc, Dr. Rózsafty Alajos** a budapesti m. kir. állománydörtség főorvosa, **Dr. Tóthfalussy Gyula** a MÁV. h. főorvosa, **Hindy Szabó László**, beügm. tanácsos, **Er. Bánffy Farkasné**, számtalan előkelő orvos stb.

INDASZESZ

(SŐSBORSZESZ)

csúsz, rheuma, fejfájás ellen.

Csongrádon kapható: Klein Ferenc, Schwarz Szidónia üzletében.

Jó családból való fiu, ki legalább két középiskolát végzett, lapunk nyomdáján tanulóul felvétetik.

A G R A R I A

KÉRJEN

MINDEN

az

AGRARIA-tól

ÁRJEGYZÉKET
gőzcséplőkészletekről,
benzinmotorokról
és vetőgépekről.

Az árjegyzéket díjtalanul küldjük.
Levéloim:
AGRARIA Budapest, Váci-ut 2.

GAZDA

A G R A R I A

Ujdonság! Ujdonság!
Kocsi

Acetylen-lámpák.
Gőzeke-, rúd-, Spritzbogen,
-asztali-, udvari-, kerti-, utcai-, istálló-

Acetylen-lámpák
Bárdy József
BUDAPEST,
VI., Gyár-utca 10.
— (Andrássy-ut és Király-utca között.) —

BÁRDI.

Nyomatott a kiadóulajdos: Weisz Márk könyvnyomdájában Csongrádon. 1906.